

慕安会德国落幕 乌克兰危机成焦点

第51届慕尼黑安全会议(慕安会)8日在德国南部城市慕尼黑落幕。在为期三天的会议中,地区热点折射出的国际秩序挑战与国际体系变革成为核心议题,围绕乌克兰危机展开的交锋更成为焦点。

分析人士指出,从此次会议看,面对地区动荡此起彼伏、全球性挑战不断增多、恐怖主义威胁明显上升的全球安全新形势,各国加强合作成为共同应对安全挑战的必然要求。但一些国家之间缺乏互信,其在某些热点问题上的博弈仍有加剧趋势。

秩序变革带来严峻挑战

“过去一年,许多危机发展成国际和平与安全的重大挑战和威胁。决策者和分析人士制定国际安全政策非常困难。更严重的是,这些危机已引起国际秩序裂变,并且暴露出现有安全机制和结构的不足。”慕安会主席伊申格尔为会前发布的《2015年慕尼黑安全报告》作序时如是说。

本届慕安会主题是“国际秩序的崩塌”。过去一年中,国际安全形势风云变化,新挑战层出不穷,国际体系和国际秩序经历着深度调整。

在欧亚大陆,乌克兰危机持续升级,停火协议虽签订但并未得到真正落实,西方国家与俄罗斯相互实施多轮经济制裁与反制裁,矛盾尖锐;在中东,极端组织“伊斯兰国”迅速扩张,在造成地区局势动荡的同时引发人道主义危机;在欧洲,恐怖袭击事件增多,防范恐怖主义思潮渗透成为重要课题。正如德国外长施泰因迈尔所说,世界正在寻找一种新秩序,现在出现的冲突比10年前、20年前更难解决。

地区热点折射大国博弈

在此次会议上,乌克兰危机几乎成为每场讨论的必谈话题,德国、俄罗斯、美国、乌克兰等有关各方政要相继发声。

德国总理默克尔与俄罗斯外长拉夫罗夫观点相似,都认为乌克兰危机不能用军事手段解决,必须通过政治途径来解决。针对美国方面近来表示的将考虑向乌克兰政府提供武器的态度,默克尔指出,向乌克兰输送更多武器无助于平息冲突。德国国防部长冯德莱恩更是直言不讳地称,供武是给危机“火上浇油”。

美国副总统拜登则持不同立场。他警告俄罗斯,“如果不离开乌克兰”,就将承受“经济损失”并被“孤立”。他同时承诺,美国将继续向乌克兰政府提供支持。

虽然观点不同,但西方国家与俄罗斯并没有出现舆论预期的激烈对峙。除去会议议程安排上的因素外,西方国家内部的意见分化也是重要原因。

中国前驻德国大使梅兆荣说,以德法为代表的欧盟与美国在解决乌克兰问题上有所不同诉求,乌克兰危机将考验欧盟能否按照自己的意志和利益寻求解决方案。

分析人士认为,乌克兰问题由骚乱演变为武装冲突的过程发生在国际秩序变动的大背景下,一年多来,无论是明斯克协议还是经济制裁都没能阻止危机愈演愈烈,乌克兰危机短时间内难以彻底解决。

各国合作方能应对挑战

慕尼黑安全会议素有防务领域“达沃斯论坛”之称。它为国际安全与政策领域人士提供了一个表达立场、交流观点的平台,为大国间战略摸底和交锋提供了场所,也为研判国际安全形势走向提供了信息。

随着全球化进程不断深入,一些地区安全问题已逐渐演变为全球安全挑战。基于此,“合作”频频成为与会嘉宾演讲的关键词。

中国国务委员杨洁篪在开幕式上致辞时强调,中国积极倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,主张各国顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,努力走出共建、共享、共赢、共护的安全新路。

德国国防部长冯德莱恩在阐述德国的“有外交”时表示,德国希望通过合作在国际事务中发挥领导作用,包括合作发展、合作应对冲突等。

据新华社慕尼黑2月8日电

阿博特赢得党内投票 保住澳大利亚总理职位



2月9日,在澳大利亚首都堪培拉议会大厦,澳大利亚总理托尼·阿博特在新闻发布会上讲话。新华社发

新华社堪培拉2月9日电(记者 徐海静)澳大利亚执政的主要政党自由党9日上午举行党内投票,现任党首、联邦总理阿博特赢得大多数自由党议员支持,保住总理一职。

在全部102名自由党议员中,共101人参与投票,其中39人赞成阿博特下台,61人力挺阿博特继续担任党首,另有一票无效。阿博特在投票结束后发表声明说,自由党已经处理好党首问题,政府下一步将集中精力解决就业、家庭、经济和安全问题。6日,对阿博特一年多以来执政表现不满的自由党议员卢克·辛普金斯表示,他将于10日的党内议员大会上发起动议,就阿博特是否继续担任党首举行投票。阿博特8日突然宣布,将原定于10日举行的党内议员大会提前到9日举行。

阿博特此次执政危机的导火索是他在澳大利亚国庆日当天将最高荣誉“骑士勋章”授予英国女王的丈夫菲利普亲王,这一未经征求党内其他人意见的“任性之举”被批评为“与澳大利亚人民脱节”。

阿博特政府推行的紧缩预算案对普通民众、包括低收入人群的医疗、教育、养老等福利都有所触及,导致民众反应强烈,这是其被同僚“逼宫”的深层原因。此间分析人士指出,如果阿博特不在政策方面作出重大调整,不加强与党内其他人士的沟通,自由党内部反对势力仍可能卷土重来。

关注互联网安全

在网络安全领域,头号强国美国历来喜欢一面鼓吹网络自由,一面装扮成网络攻击受害者。然而,美国防务承包商前雇员斯诺登公布材料,让美国这个“黑客帝国”的真面目显露无遗。

“重视”中国

在网络安全方面,美国几乎是习惯性地频频把矛头指向中国,而事实上,中国受到的网络攻击最大来源恰恰是美国。从政府机构到企业,都是美国网络攻击对象。

根据中国国家互联网信息办公室的数据,去年3月19日至5月18日,2077个位于美国的木马或僵尸网络控制服务器,直接控制了境内约118万台主机。2016个位于美国的IP对中国境内1754个网站植入后门,涉及后门攻击事件约5.7万次。

美国黑客是中国网络的“老主顾”。早在5年前,中国国家互联网应急中心就指出,利用木马和僵尸程序控制中国境内计算机的境外IP地址中,来自美国的分别占到16.61%和22.34%,均排名第一。

频繁攻击中国网络,恐怕不仅仅只是美国黑客的“个人爱好”。2012年10月,美国总统奥巴马签署名为《美国网络作战政策》的总统指令,要求美国国家安全和情报官员制定一份美国可以进行网络攻击的目标名单。美国国家安全局已在全球超过5万台计算机中植入恶意软件,中国是其中的主要目标之一。

不只是网络攻击,在网络监控方面美国对中国也十分“重视”。在已曝光的美国2010年“监听世界地图”中,中国是东亚地区首要监听对象,北京、上海、成都、香港及台北等城市,均在美国国家安全局重点监控目录之下。

从2009年起,美国国家安全局就开始入侵中国大陆和香港的电脑和网络系统,中国大陆和香港已有数百个目标受到监视。在香港的目标中,多数是政府官员、商人和学生。

“放眼”世界

全球最大的网络安全公司赛门铁克在其互联网安全威胁报告中指出,网络攻击源的数量美国位居第一,占世界总量的25%;位于美国的僵尸控制服务器数量居世界首位,占33%;“钓鱼网站”有43%位于美国。

根据奥巴马签署的《美国网络作战政策》,为实现美国在全世界的国家安全目标,美国可以动用独特的和非常规的武力,在事先不进行任何警告的情况下发动攻击。其实美国的“网络战”早已在全球施展开。美国《纽约时报》2012年6月报道说,奥巴马上任后曾下达密令,升级在小布什政府期间启动的针对伊朗的网络攻击计划。

同年5月,美国对中东地区“放火”。被称为“火焰”的电脑病毒在伊朗等国蔓延。据美国媒体披露,此病毒由美国和以色列联合研发,目的是收集情报,为对伊朗核设施发动网络攻击做准备。美以两国还利用具有破坏性的“震网”蠕虫病毒攻击伊朗的铀浓缩设备。

《纽约时报》说,早在2010年,美国就在韩国和其他盟友的帮助下,“直接入侵了朝鲜网络”,并植入木马,试图监控朝鲜网络的内部运作。据报道,美国国家安全局下属的“获取特定情报行动办公室”已在全球多国采取行动,除中国外,还有俄罗斯、巴西、埃及、印度、墨西哥、沙特阿拉伯及东欧部分地区。“监听世界地图”则包含了世界90个国家的监控点。

“照看”盟友

对于“友邦国家”,美国这位“老大哥”也可谓“尽心”。中国互联网新闻中心去年发表的《美国全球监听行动纪录》指出,为实现其安全目标,美国通过拦截英国、挪威、日本等国的卫星数据,进行外国卫星情报收集。

“棱镜”计划曝光后,“黑客帝国”的更多劣迹为人熟知。比如窥探德国总理默克尔手机长达十多年;每天收集全球各地近50亿条移动电话记录;秘密入侵雅虎、谷歌在各国数据中心之间的主要通信网络,窃取了数以亿计用户的信息;多年来一直监控手机应用程序,抓取个人数据。

美英两国还利用“雷金”恶意软件,攻击过欧盟计算机系统。赛门铁克公司报告说,自2008年以来,“雷金”被用来攻击多个国家的政府部门、研究机构以及私营公司的计算机网络,包括比利时、印度、墨西哥等,以获取系统中的数据。

研究人员指出,“雷金”与美国以往攻击伊朗使用的恶意软件有相像之处,此类间谍工具“几乎天下无敌”。鉴于“雷金”精密复杂以及开发设计需要大量时间和资源,“这只能是国家行为”。

据新华社北京2月9日电

看看「黑客帝国」做了些啥

约旦加力打击“伊斯兰国” 清除IS头目指挥中心据点

约旦空军司令曼苏尔·费布尔少将2月8日宣布,自5日以来,约旦向叙利亚东北部的“伊斯兰国”目标进行了56次空袭,清除包括“伊斯兰国”头目阿布·贝克尔·巴格达迪所在指挥中心的多处据点。

约旦近期加大对“伊斯兰国”打击力度,按约旦说法,飞行员马阿兹·卡萨斯贝遇害成为约旦打击极端势力的转折点。

加大力度

卡萨斯贝去年12月因战机坠落在“伊斯兰国”控制区被俘获,在“伊斯兰国”上月末以日本人质为筹码索取赎金和要求释放恐怖分子的过程中,卡萨斯贝也成为其中重要因素。

“伊斯兰国”本月3日发布视频,显示卡萨斯贝遭火刑处死。约旦决意以强硬手段回应。

媒体7日援引约旦内政大臣侯赛因·马贾利的报道,卡萨斯贝遇害是约旦打击极端主义的“转折点”。

空军司令费布尔8日在新闻发布会上说,在打击“伊斯兰国”行动中,约旦空军迄今出动战机946架次,空袭摧毁多处“伊斯兰国”头目藏身地点、培训中心和弹药库等,达到既定目的。

收复失地

总部设在伦敦的叙利亚人权观察组织7日称,在叙利亚边境地区,库尔德人武装已收回超过三分之一位于边城艾因阿拉伯(又称科巴尼)附近的村庄。

在叙利亚反对派武装和打击“伊斯兰国”联盟空袭配合下,库尔德人武装经历4个月激烈战斗后,于1月26日重新夺回重镇艾因阿拉伯。

不过,约旦外交大臣纳赛尔·朱达接受采访时说,尽管近期的空袭削弱“伊斯兰国”的实力,但该组织仍控制着“大片土地”。新华社特稿

伊拉克将主导打击IS地面战

负责协调打击“伊斯兰国”多国行动的美国特使约翰·艾伦2月8日说,伊拉克将在未来几周向“伊斯兰国”发起地面打击行动。

艾伦接受约旦佩特拉通讯社采访时说,伊拉克部队将在地面战场大规模反击极端武装“伊斯兰国”,“伊拉克部队未来几周开始地面行动后,(空袭行动)联盟将予以配合。”

艾伦强调,如果地面打击行动启动,伊拉克将承担主导角色。就美国向伊拉克前线提供武器和训练支持出现耽搁的说法,艾伦予以否认。“美国正竭尽一切可能尽快提供支持”,佩特拉通讯社援引艾伦的话报道。

美国共和党参议员特德·克鲁兹接受美国广播公司“本周访谈”节目采访时表示,不排除美国派兵参与地面打击“伊斯兰国”的可能。

他说:“如果需要,我们应该迈出这一步。”外界认为,克鲁兹可能作为总统候选人参加2016年总统选举。

美国及其盟友分别于去年8月和9月开始空袭伊拉克和叙利亚境内的“伊斯兰国”目标。新华社特稿

亲IS塔利班一头目被击毙

据新华社喀布尔2月9日电(记者 陈汉琪 陈杉)阿富汗警方9日说,一名亲“伊斯兰国”的阿富汗塔利班头目当天在阿南部赫尔曼德省的一次空袭中被击毙。

赫尔曼德省警长纳比·贾恩9日对新华社记者说,当天上午在该省境内的一次美军空袭中,包括亲“伊斯兰国”的塔利班头目毛拉·阿卜杜勒·拉乌夫·阿里扎伊在内的6名武装人员被击毙。

阿富汗警方并未公布关于此次空袭的细节。有目击者称,拉乌夫乘坐的汽车当天上午被无人机命中致其死亡。

据报道,拉乌夫近期忙于为“伊斯兰国”在阿富汗招募“战士”,并充当塔利班与“伊斯兰国”联系人的角色。

爱沙尼亚雪中狂欢庆祝舞蹈节



2月7日,在爱沙尼亚北部城市科赫特拉-诺梅,民间舞蹈家在雪地里翩翩起舞。当日,来自爱沙尼亚全国各地的上千名舞者聚集在科赫特拉-诺梅,庆祝第十一届冬季“灰山舞蹈节”。新华社发

埃及球迷与警方冲突

至少15人死亡25人受伤

新华社开罗2月8日电(记者 田晓航)据埃及官方媒体中社8日报道,埃及首都开罗当晚发生一起球迷与警方冲突事件,造成至少15人死亡。

报道说,在当晚埃及足球超级联赛一场比赛开始前,扎马雷克队球迷在开罗东部一体育场,与负责球场安保的警察发生冲突。报道援引埃及卫生部门的统计说,冲突造成至少15人死亡、25人受伤。

报道说,警方使用催泪瓦斯驱散闹事球迷,一些车辆在骚乱中受损。受冲突影响,这场足球比赛开始时间推迟了30分钟。

埃及内政部当天发表声明说,扎马雷克队球迷企图冲进球场时发生拥挤踩踏,还有一些人因催泪瓦斯而窒息,导致人员死亡。

扎马雷克队是埃及知名足球队之一,拥有众多球迷。

近年来,埃及球迷之间、球迷与警方之间的冲突时有发生。2012年2月,开罗阿赫利队与塞得港埃及队的一场足球赛引发骚乱,赛后两队球迷持棍棒等器械在体育场内外混战,造成至少74人死亡、数百人受伤。此后,因对此案判决不满,球迷多次同警方发生冲突。



2月8日,在埃及开罗一体育场外,球迷与警察冲突。新华社发